

УДК 681.062+686.121+331.45

Л. В. Туряб, ст. преп.,
(Украинская академия печати, Львов, Украина)

БОРЬБА С ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ ШУМОМ В ПЕЧАТНЫХ И БРОШЮРОВОЧНО-ПЕРЕПЛЕТНЫХ ЦЕХАХ

XXI век – век внедрения новой техники и технологии, механизации и автоматизации производственных процессов. Механизация и автоматизация технологических процессов в печатных и брошюровочно-переплетных цехах, с одной стороны, способствуют росту производительности труда, а с другой - повышает шумовой фон, а также распространяет вибрацию на рабочих местах.

Полиграфическая промышленность относится к числу производств, где уровень шума в производственных помещениях (печатных и брошюровочно-переплетных цехах) превышает допустимые уровни, т. е. к одной из шумных отраслей производства. Так, наиболее «шумным» оборудованием в печатных, брошюровочно-переплетных цехах являются: печатные ротационные машины, газетные агрегаты, кассетные и кассетно-ножевые фальцевальные машины, агрегаты бесшвейного скрепления блоков и др. Уровни звукового давления от печатных ротационных машин составляют 95-110 дБ, ротационных машин глубокой печати – 85 – 95 дБ, кассетных фальцевальных машин – 90 – 95 дБ.

Шум, превышающий допустимые санитарные нормы, оказывает неблагоприятное влияние на орган слуха (может привести к шумовой болезни), снижает остроту зрения, повышает кровяное давление, нарушает деятельность желудочно-кишечного тракта, снижает внимание. Продолжительней шум вызывает головную боль, головокружение и может привести к заболеванию нервной и сердечно-сосудистой системы, а также снижает точность движений, производительность труда и увеличивает потенциальную опасность производственного травматизма и профессиональных заболеваний. Так, как показывают исследования, на работах с повышенным вниманием уровни шума 70-90 дБ снижают производительность труда на 20% и более [1].

Борьба с производственным шумом в печатных и брошюровочно-переплетных цехах может быть эффективной только тогда, когда она ведется одновременно несколькими способами. Основными из которых являются: устранение или уменьшение шума в источнике его образования; уменьшение шума на пути его распространения (устройство звукоизолирующих кожухов, экранов, перегородок, глушителей шума); применение средств звукопоглощения в виде облицовок или объемных поглотителей шума; строительно-планировочные меро-

приятия. Так, строительно-акустические мероприятия снижают шум на 5-6 дБ. [2]. Наряду со строительно-акустическими мероприятиями также необходимо использовать и планировочные мероприятия (группировка разнотипного оборудования в пределах одного помещения по степени шумности с установкой перегородок; выделение особо шумного оборудования в отдельное помещение).

Большая роль в борьбе с производственным шумом отводится звукопоглощающим материалам (облицовка стен, потолка, пола). При проектировании звукоизолирующих преград также необходимо помнить и об окнах и дверях. Шумозащитное оконное устройство позволяет снизить уровень звука на рабочих местах на 8 дБ., а уровни звукового давления на 3-16 дБ. в нормируемом диапазоне частот [2].

Наибольшее снижение обеспечивает применение экранов (до 15 дБ.) и кожухов (5-16 дБ.), т. е. применение локальных методов снижения шума. Локальное снижение шума осуществляется с помощью кожухов, кабин наблюдения, акустических экранов, средств индивидуальной защиты (СИЗ). Так, с помощью акустического экрана возможно снизить уровень шума в защищаемой рабочей зоне на 10-15 дБ. в отдельных полосах частот. Полиграфическое оборудование, установленное на виброизоляционные фундаменты, снижает уровни шума в производственных помещениях на 2-4 дБ. Применение СИЗ от шума целесообразно в тех случаях, когда средства коллективной защиты, а также другие средства не обеспечивают снижение шума до допустимых уровней. СИЗ позволяют снизить уровни воспринимаемого звука на 10-45 дБ. [2].

Таким образом, решение проблемы борьбы с производственным шумом в печатных и брошюровочно-переплетных цехах можно решить путем внедрения цифровых печатных машин и другой новейшей современной техники и тем самым повысить производительность труда.

ЛИТЕРАТУРА

1. Туряб Л.В. Боротьба з шумом в друкарських цехах: тези доп. наук. – техн.. конф. проф.. – викл. складу, наук працівн. і асп.: М-во освіти і науки України. Укр. акад. друкарства. – Львів: УАД, 1999. – Вип. 4. – С. 94.
2. Туряб Л.В. Методы борьбы с производственным шумом // Л.В. Туряб // Полигр. пром-сть. Науч.-техн. Информ. сб. / Информпечать. – 1997. – Вып. 5. – С.20-30.